

安中校友

樹己樹人 —— 與潘建忠老師的兩次相遇

第一次相遇

第一次相遇是在1983

年，這年我剛進入安柱中學就讀中一。少年時代的我第一次與他接觸，是因為安柱中學十週年校慶。我很難想像一位文科老師竟然懂得用「電炮」，像修理馬路的工人般，鑿開學校斜坡的三合土地台，挖出約一米深的洞，作植樹之用，內心不禁驚嘆於這位老師的多才多藝！

學校每年的惜別會，我與潘老師這對拍檔都會負責其中兩大重要項目——植樹禮和傳光禮。事前，我倆會先在學校挖洞準備，許多時候都工作到汗流浹背，衣褲也弄得骯髒不堪。潘建忠老師也戲言說真正植樹的，是我們這批幕後功臣。

我與老師在83-88年期間，差不多於安柱種植了約十棵樹，如洋紫荊，佛肚竹、非洲鳳仙、金線掛芙蓉……，又改建了一個種植物用的「溫室」、一個十五週年公園（現在這些植物好像已不存在了！）。我們更曾參加全港性花卉比賽，並靠著非洲鳳仙贏得了亞軍。

1987年的暑期，老師相約我回安柱中學「開荒」。他召了一輛十噸的泥頭車，運來約十噸沙土，我倆拿著鐵鏟，還有地盤用的手推車，開始「大興土工」。在三十多度的烈日下，我倆弄得混身是汗。潘建忠老師用建築工具墨斗打平水、混三合土，又用磚建築，他的巧手技藝令我大開眼界。

升上中三時，潘老師委任我為園藝學會會長，這對我影響深遠。年少的我雖曾斗膽地與這位訓導主任為會務吵架，但我們也因此而建

立了信任和默契。昔日有幸能追隨這位教育界的奇葩，學習課堂以外的知識，實在是難得的福氣。

離校二十多年了，這一切一切，至今仍教我念念不忘。

第二次相遇

第二次相遇想不到是22年後，大家在醫院相遇。

2010年初，我獲悉這位於我有知遇之恩又久違了的老師患了重病後，趕忙到醫院探望。我與潘建忠老師重新組合，決意一起打一場硬仗，對抗血癌，這也是我可以報答老師的難得機會。

潘老師初入院時，身子仍然壯健，風采不減，只是頭髮斑白了一點。當時潘老師還取笑步入中年的我，竟讓小肚跑出來了。

潘老師住院的這段時間，我晚上下班後，因著於威爾斯醫院工作的便利，能在非探病時間進入病房探望。那時老師數次提到對昔日的同學和同事的思念，安中的回憶、同事和師生間的情誼，成為老師很大的支持。

第一次探訪潘老師的家，是幫忙送潘老師出院回家休養時。我提著行李，師母扶著潘老師，



潘建忠老師紀念花園
2010年10月28日

乘坐楊偉賢校友的車子返家，路上大家談笑風生。抵家時，潘老師家中的「御花園」，實在讓人嘆為觀止！老師還給我們介紹22年前的參賽作品非洲鳳仙，又詢問我有沒有繼續種植植物。

這次返家時，潘老師還是自行上車的，不料在不到兩星期之間，潘老師健康急速轉壞，之後回家要用輪床被人抬上「非緊急救護車」。

7月16日晚，在我通宵值班前，我到沙田醫院探望潘老師，但見他的生命表徵（呼吸、發燒……）與一般病人彌留時情況相似，我明白潘老師回天家的時間不遠了，可能會在當晚。當時，我也希望是我這個醫療知識淺陋的人看錯。我返回工作時，原想早上下班後立即趕往沙田醫院，再次探望潘老師。可惜，早上五時許還未下班時，我已接到潘老師的大女兒傳來的短訊，潘老師已於四時十五分安息主懷。

年幼時，老師守護我，長大了，我要反過來守護老師。這四個月來，有幸再一次與潘老師及師母奮戰，見證潘老師所顯出基督徒的信心，在疾病煎熬的日子，他信心堅定，沒有放棄。這一場戰役，他贏了！

我相信潘老師已經回到救贖他的耶穌基督裡，在神的園子中繼續發揮他的才能，栽種神的樹。或許是神看中潘老師的園藝才華，所以息了他地上的勞苦，讓他得以與神同在天國的園子。

將來，我們會第三次相遇，就是一同在天家種植奇花異卉，在神的園子裡當辛勤的園丁。

撰稿者：吳國儀校友



吳國儀與潘建忠老師



敬愛的潘建忠老師：

還記得你於一九七五年加入安柱的大家庭，而本校十五週年紀念花園則於一九八八年十一月二十六日剪綵。花園之建設、其間翻泥培土、種樹栽花、立柱運石，全憑安柱師生努力，實是我們可以自豪。是園之成，潘建忠老師居功至偉，不僅統籌督導，且亦不辭勞苦、胼手胝足地工作，我們衷心向你致謝！

你對安柱中學的付出，絕不徒然，成為眾人的榜樣，榮神益人！

敬愛的潘建忠老師，安息吧！

二零一零年七月二十六日

吳鉉枝老師



師校斯情——蔡偉全老師

回想當初，蔡校友是在一次與樓恩德牧師的交談後，才確立了回到母校教學的志向。

蔡校友表示，大部分畢業生對學校有情，都來自一直默默付出的師長們。他提到當年影響自己最深的老師，分別是已離校的劉秀芬老師、方子華老師，和現職的余家明老師。他表示當年的老師不惜犧牲課餘的休息時間，於星期六開班，為同學進行補課、輔導，務求盡力照顧好同學身心上的需要，全面關顧學生的成長。當中最難忘的，是方老師曾於中秋節帶同學到城門水塘賞月，師生們在此良辰美景下交流心事，十分愜意。老師們的無聲付出、認真教學，成為多年後成為人師的蔡校友在教學工作上的楷模。

那些年，天空好像很高很遠，我們都在蔭庇下，等待著被餵飼，等待著學飛的機會。不知不覺，羽翼漸豐，我們都展翅，騰空了，在曾經遙不可及的天空中向母校致敬。現職安柱老師的蔡偉全校友，學有所成後重返母校，承傳昔日師長的使命春風化雨，回饋母校，為的是一份「情」。

我們的鬼馬年代

蔡校友昔日的校園生活很單純，而且滿載歡樂的笑聲。蔡校友表示當年學生沒有什麼娛樂，放學就和同學們打打球、聊聊天，然後到自修室溫習，日子很簡單，但那無憂無慮的生活卻叫人回味無窮。

每年的試後活動，是蔡校友認為最精彩的。當時的試後活動都是由學生議會負責的，不但內容、形式多樣化，而且更貼合學生口味。每項活動都極具特色——有緊貼時事潮流的主題、有生動「鬼馬」的形式、有熱情投入的表演者。蔡校友至今仍忘不了的，是某年學生議會把當年流行的氣功、特異功能元素融入話劇當中，甚具創意。

「情」來自良師

蔡校友熱衷教育工作，一心把經年累積的學識，全傳授給莘莘學子。

生活模糊了人們的焦點，使人忘記了「情」是需要用時間栽培的。

後記：把「情」延續下去

也許，今天的「情」沒有從前那樣深厚，可是，筆者每次回到安柱，還是打從心底就感恩可以在這裡長大，因為這是個充滿愛的地方。

猶記得蔡偉全校友是筆者中五時的數學老師，當時不知道他也是在安柱長大的。時代變，但這裡沒有變，數十年來，這兒的老師都盡心盡力地教導學生，讓一屆又一屆的安中生得以度過滿載而歸的中學生涯。願我們都懂得珍惜這些難能可貴的師生、同窗的情誼，把「情」延續下去。

撰稿者：黃進成校友



讓歲月蘊釀出「情」

蔡校友認為，這個時代，師生間的情似乎比從前淡薄了。

時代進步的同時，環境也改變了。蔡校友坦言，現今教師的工作量比昔日繁重了，忙碌的工作減少了老師於課餘了解學生的時間。至於學生們，下課後，不但要做功課、溫習、上補習班，更要為「其他學習經歷」好好作準備。學兄學姊騰不出時間，學弟學妹也沒有被關心的閒暇。昔日單純、輕鬆的校園生活已杳然無蹤，彼此間的情誼不及昔日深厚。忙碌的

2010校友重聚日回顧

神恩滿載，安柱三十七載。每年的七月一日，校友會均會舉辦校友重聚日，以邀請各屆校友重返母校，暢談昔日樂事。迄今，校友重聚日已舉辦多年，但衆校友的熱情不減。2010年的重聚日節目豐富，有幸邀請了魏樹昭校長、樓恩德牧師與衆校友分享，以及設有相片展、攤位遊戲、抽獎環節等，衆校友樂於其中。當日更設有茶聚時間，讓師長、校友們得以在品嚐美食時，懷緬縷縷「安柱情」。

校友重聚日的照片已刊於校友會網頁，有興趣重溫當時的熱鬧氣氛，可登入：
http://www.cneccc.edu.hk/pop_up/01Ju12010_Alumni/index.html

色彩繽紛的汽球響亮地為重聚日揭開序幕。

校友帶同宗眷一同出席重聚日，盡展幸福的笑容。

書展展示了歷年來的畢業紀念冊及刊物。

校友與老師在留言星星上寫下對安柱的祝福。

相片廊展出昔日校園生活點滴，吸引不少校友。

校友踴躍捐獻，校友會送上精美紀念品答謝。

「校友會紀念熊」成校友愛不釋手的紀念品。

童軍們用心地準備烹飪攤位，陣陣香氣令人垂涎。

茶聚的飲品，連擺放也甚具心思。

樓恩德牧師與校友分享，並鼓勵校友多讀好書。

獲獎的小朋友排隊取禮品，興奮不已。

抽獎環節獎品豐富，魏獎者。

最後的大合照，為是次重聚日畫上圓滿的句號。

昔日安柱足跡♪♪

「這校園。這班房」

鄭美君 (2005中七畢業)

每次回到安柱，總愛到課室一遊，懷緬昔日上課的情況。記得中二那年，每次鐘聲一響，大部分同學不是急不及待地衝出課室，反而是安坐課室埋頭苦幹，以求及早完成所有功課。這股「拼命做功課」的勤奮氣氛迅速感染全班，一走進2B課室，所看到的就是一個個默默耕耘的身影。如此「奇景」，甚至連校長、老師都要過來看個究竟。雖然已不記得那時大家的成績如何，但同學當時那股衝勁及傻氣，至今回想起仍讓人津津樂道。

胡曉筠 (2004中七畢業)

那些年，我們在佑大的天空下尋覓自己，那片天空，是上帝、師長與友伴所賦予的。上帝的愛與師長的接納，讓我們看到生命的可塑性與價值；聖經的真理與師長的教導，叫我們認識這世界之餘，不至隨波逐流，明白何謂善惡；師長與友伴的同行，使我們更有力的展翅。當我執起教鞭，我愈加感謝母校那些年所給予我們的一切。



葉植永 (2005中七畢業)

想當年……

昔日在安柱，我是多麼的幼稚、感性、可愛、勤奮、有型；)

想當年，我和隊友在問答場上所向披靡，屢獲殊榮。昔日的風光不能永隨著我，但在問答隊所磨練出的自信、勇氣及堅持，有助今天的我於職場上馳騁！

想當年，我和籌委們合力籌辦的樓校長惜別活動、聯校歌唱比賽、畢業晚宴……活動落幕時的滿足與雀躍之情已感受不到，但我所領會到羅伯·格林里夫的「僕人領導學」，至今仍深刻難忘！

想當年，校長、老師悉心教導我，雖然九成的學科知識已被拋諸腦後，但他們對我的愛，我並沒忘記，更令我懂得以愛去教導下一代的少年人！



往事只能回味，但所學的卻可永存！我謹此衷心感謝師長們多年來的教育，也感謝主一直的帶領：)



回到過去

鄭咏珊 (2005中七畢業)

我從沒想過畢業後會成為教師，更沒想過有機會回來母校代課。

重返母校任教的數星期，我深深體會到不管校舍與老師的轉變有多大，母校依然彌漫著那份基督的馨香。這是母校最珍貴的地方，也是眾多校友畢業後決定投身教育、輔導等行列的原因。

回望過去，印象最深刻的是參加樓恩德校長的早晨查經祈禱班。這個查經班是開放給全校同學自由參加的。校長的工作十分繁忙，縱然每次只有四至五位同學參加，但他仍然堅持花時間用心教導我們。他曾告訴我們：「在人這是不能的，在神凡事都能。」(太19:26)我一直緊抓這句金句去面對每一天的挑戰。

時至今天，老師們仍會主動關心我，甚至為我的需要禱告，那份溫暖的愛從沒變改。作為安柱校友，也身為準老師，期望我能繼續將這份愛薪火相傳。

中華傳道會安柱中學校友會幹事名單

主 席：岑立智

副 主 席：黃德慶

老師顧問：吳銓枝老師 蔡玉玲老師

成 員：鄭敏儀 善桂明 林慧賢
陳仲周 倫子和 張志明

廖美瑾
蔡樂靈

第四期安中校友編輯名單

顧 問：吳銓枝老師 蔡玉玲老師

校友記者：張麗珊 黃進成

版面設計：樊綺樺 林翠嫻

各位校友如希望跟我們分享你的近況，歡迎把資料及有關圖片電郵至 alumni@cneccc.edu.hk